



精明揀魚 避開水銀

余思行指出，魚類是營養豐富食物，不應不吃，最重要是取其平衡，能吸收當中的營養及奧米加三外，又不過量進食。「完全不吃魚的人，無法從天然食物中吸收奧米加三，亦令人擔心，他們或要從亞麻籽或補充劑吸收奧米加三脂肪酸，以達到保護心臟效果。」

其實為了健康，我們可選食含較少水銀的魚類，包括三文魚、鯇魚（Catfish）、鱈魚（Pollock）等。在含高奧米加三脂肪酸的深海魚類中，同時亦含高水銀，就例如鯖魚、藍鰭吞拿魚，故大家要小心份量，謹記以每周一餐三至四安士為限。

高水銀魚類



註：每日安全進食份量以100克為標準，即約3安士半或2兩半。1公斤等於1,000克。

► 三文魚含奧米加三脂肪酸，水銀含量亦低，可放心進食。

高水銀魚 每周只可一餐

高危人士每星期不應進食多於十二安士魚類，以每餐三至四安士（即約100克）計算，即一星期不應多於四餐魚。孕婦尤要小心，因有害物質會傳至胎兒，故營養師特別提醒懷孕婦女不應日日吃魚，每星期不應多過四餐，這四餐包罐頭吞拿魚。

「有研究發現8%懷孕婦女體內的水銀含量過高，可能是吃得太多魚類。」余思行說。

然而，有部分含高水銀魚類本身亦含豐富奧米加三脂肪酸，故在平衡風險及安全下，男士、年輕人、一般婦女及其他健康人士，每星期不應進食多於一餐高水銀魚類。懷孕婦女則要完全戒絕高水銀魚類，以免危害胎兒。



► 懷孕婦女應戒絕高水銀魚類。



四大高水銀魚

PCBs對鯨魚生態造成威脅，因為鯨魚進食量大，平均有80至90歲壽命，故即使三文魚中只有微量PCBs，亦會對其造成影響。人類因進食魚類而吸入PCBs對身體造成傷害，暫未有數據支持，故大家毋須驚慌，反而要當心的是魚類中的水銀。

美國食物及藥物管理局（FDA）對魚類的水銀含量有嚴格監控，並建議高危人士包括孕婦、哺乳中婦女、兒童，都不應進食高水銀魚類。

「高水銀魚類有以下四種：鯊魚（Shark）、劍魚（Swordfish）、大鯖魚（King Mackerel）及方頭魚（Tilefish），體形愈大的魚愈老，接觸這些有害物質愈長時間，故水銀含量亦較高。」余思行說。

環境兩大毒害

由於天然環境的污染及水質污染，魚類可能帶有毒素，例如PCBs（polychlorinated biphenyls多氯聯苯）及水銀。

PCBs屬環境中的污染物，由於性質穩定，殘留在自然生態中，毒害食物鏈中的生物。今年初一項研究報告指出，在加拿大及美國西岸海洋區生活的殺人鯨，長期進食含PCBs的三文魚，對其生態造成威脅。這類毒素屬脂溶性，故主要儲存在魚脂內。

至於水銀是空氣中的污染物，透過燃燒經空氣傳播至泥土及食水，從食物進入我們的身體。或在食物鏈中透過微生物吃了細菌，傳至小魚、大魚，最後進入我們身體。

水銀主要破壞腦部發育及神經系統，特別對胎兒、兒童及孕婦有嚴重影響。慢性水銀中毒症狀包括經常流口水、口腔黏膜發炎、牙齒鬆動、四肢疼痛、麻木、體重減輕、食欲不振和憂鬱等。

► 水銀會影響胎兒發育。

當大家都知道魚類營養豐富，深海魚又含奧米加三脂肪酸可以保護心臟，應該常吃之餘，大家亦不能不知，在環境污染及人為因素下，魚類身上亦蘊含不少毒素，當中最常見便是水銀毒、雪卡毒、孔雀石綠等。大家如想食得安心，就要聽營養師余思行解說。

每日水銀限量6微克

我們進食多少水銀才屬過量呢？

聯合國糧食及農業組織/世界衛生組織聯合食物添加劑專家委員會建議，水銀的暫定每周可容許攝入量，是每公斤體重不應多於5微克，即10公斤體重的兒童，每周的可容吸收量為50微克，長期攝取超過50微克就可能會中毒。體重60公斤成年人，每周進食超過300微克便屬過量。

美國環境保護局（EPA）定下的每日最高進食量（RfD）更為嚴謹，我們每日每公斤體重進食不多於0.1微克水銀，例如60公斤體重人士，每日進食6微克便過量。「這個最高進食量，是指長期每日都進食某個份量，如果我們只是偶然一次進食過量，並不會對身體造成明顯傷害。」

香港法例亦有規定，食物內水銀的最高准許濃度為百萬分之0.5（即每公斤不超過500微克），02年抽取444個食物樣本（包括72個魚類樣本）測試水銀含量，當中鯖魚、吞拿魚和劍魚的水銀含量較高，但仍低於法定限量。

以水銀含量最高的大口鮫（即大鯖魚）為例，每100克含21.3微克水銀，如果我們日日都進食100克，當然過量，如果每周只吃一次100克，便屬安全範圍。



▲ 每周只吃一次（100克）含較高水銀的鯖魚，並不會過量。

其他國家水銀偏高魚類

魚類品種	水銀含量（微克/公斤）
劍魚	970-1820
鯊魚	540-1500
旗魚	1,100-1,430
方頭魚	1,450
鮫魚	730
藍鰭吞拿魚	730
大眼吞拿魚	639-740

註：以每公斤不超於500微克為安全標準。



珊瑚魚 咪亂食

進食魚類，我們同時要小心雪卡毒素，它是依附在死去的珊瑚礁和海藻上微生物。毒素經由細魚吃海藻、大魚吃細魚以至人吃大魚的食物鏈中傳到人體內。毒素的含量隨着食物鏈級數相應增加，年齡愈高體形愈大的魚類，體內的雪卡毒素愈高。

雪卡毒素多積聚在魚卵、肝、腸、魚頭和魚皮。聚居在珊瑚礁一帶覓食的魚類便可能含有雪卡毒素，常見的有油鯈、金錢龍躉、藍瓜子斑、老虎斑、老鼠斑、蘇眉、西星斑、豹星斑、燕尾星斑、紅鰭、杉斑及東星斑等。



雪卡毒素在進食數小時後便出現中毒徵狀，包括嘔吐、腹瀉、四肢及口角麻痺、冷熱感覺顛倒、關節及肌肉疼痛等。過去就曾有不少市民因進食珊瑚魚後中毒，故大家進食上述魚類時要小心，每次只進食少量，不要吃內臟、魚皮及魚頭，避免同時飲酒及吃花生，加劇中毒病徵。

▲ 珊瑚魚易有雪卡毒，大家進食次數及份量都不應多。

孔雀石綠 大量才有害

近年亦爆發魚類含孔雀石綠恐慌，這種在動物實驗中會影響肝臟、甲狀腺及胎兒發育物質，在三十年代已開始應用在魚類養殖，治療魚類身上的寄生蟲及真菌；由於孔雀石綠會被魚類吸收後積聚在體內，故令人擔心進食後會對身體有害。

其實這種物質，暫時在聯合國糧食及農業組織/世界衛生組織聯合食物添加劑專家委員會，及國際癌症研究機構等，都未有就其安全食用問題作出評估。不過以國際風險評估標準，以動物實驗結果作估計，我們每天要進食高達290公斤淡水魚，才有機會造成影響。而當中含孔雀石綠最高的鰻魚，每天進食7公斤以上，亦不會造成影響，故大家可放心進食。



► 鰻魚屬高孔雀石綠魚類，但要進食極大量才會有影響。